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Notieren Sie das Experimentier- bzw. Handlungsfeld, das Sie jetzt gemeinsam bearbeiten wollen.
Hinterfragen Sie bitte das Experimentier- und Handlungsfeld fünfmal mit einer Warum-Frage. (Also immer die Antwort, die 
Sie auf die vorherige Frage gefunden haben, wieder mit einem »Warum« hinterfragen.) 
Notieren Sie die Antworten. 
Stellen Sie sich bitte nach dem fünften Mal »Warum« die Frage, ob Sie Ihr Handlungsfeld 
anpassen müssen.

Unser Experimentier- und Handlungsfeld

weil ...

Warum müssen wir hier handeln?

 Fünfmal »Warum«

weil ...

Warum?

weil ...

Warum?

weil ...

Warum?

weil ...

Warum?

Sollten wir unser 
Experimentier- und 
Handlungsfeld 
anpassen und 
wenn ja, wie?
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Experimentier- und Handlungsfelder 
Bitte sammeln Sie in einem Brainstorming die Experimentier- und Handlungsfelder, in denen Sie gerne einmal 
etwas ausprobieren würden. Jede Idee ist willkommen. Die Fragen am Rand sollen Sie dabei unterstützen.
Enscheiden Sie sich danach für Ihre Favoriten und notieren Sie diese.

Welche Prozesse, Abläufe oder Strukturen
könnten wir verändern, um uns neue

Erfahrungen zu ermöglichen?

Wenn wir die »Lizenz zum Weglassen«
hätten, was würden wir

nicht mehr tun?

Über welche Muster
würde sich eine Praktikantin 

derzeit am meisten 
wundern und wie könnten

wir es ändern?

Wo erscheinen uns die Nebenwirkungen
bestehender Führungs- und

Organisationsmuster zu negativ? Wo sind wir noch zu sehr in den
klassischen Führungs- und

Organisationsmustern 
gefangen?

Welches »Plastikwort« 
würden wir gerne mal
zum Leben erwecken?

Unsere drei Favoriten

Brainstorming

Wo könnten wir 
mehr Robustheit

vertragen?
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Wo optimieren wir das
 Falsche?

Gibt es Dinge, die 
wir tun, die keinen

Mehrwert für unsere 
Schülerinnen und 

Schüler haben?

Was könnten wir tun, um besser
auf Überraschungen und Ungewissheit

vorbereitet zu sein?

Beispiel:
1. Warum startet das Auto nicht?
-> Weil die Batterie leer ist!
2. Warum ist die Batterie leer?
-> Weil die Lichtmaschine defekt ist!
3. Warum ist die Lichtmaschine defekt?
-> Weil der Keilriemen gerissen ist!
4. Warum ist der Keilriemen ...


